

# 采取“1+7+n”模式 推进“一支队伍抓执法”

## ——铁东区乡镇(街道)综合行政执法改革试点纪实

本报通讯员 朱月

为进一步提升基层治理能力,提高基层服务水平,铁东区突出党建引领,坚持问题导向,将乡镇(街道)综合行政执法改革作为提高基层治理能力的重中之重,高位统筹,重点推进,采取“1+7+n”模式,整合全区执法资源,解难题,求实效,扎实推进“一支队伍抓执法”工作运行体系建设,实现治理效能与群众满意“双提升”。

### 突出党建引领 一个步调抓落实

铁东区委、区政府高度重视,第一时间成立专项工作组,建立联席会议制度,明确由区委组织部牵头,区司法局具体负责,多个部门联合行动,全区各基层党组织共促共建的工作模式。区委书记亲自挂帅,在深入开展实地调研的基础上,主持召开专题常委会研究部署,指导

工作组制定执法改革的“路线图”“任务书”和“时间表”,印发《四平市铁东区街道(乡镇)管理体制综合改革专项工作实施方案》和《四平市铁东区关于推进乡镇街道综合行政执法队(平台)建设的实施意见》。区司法局牵头组织行政执法部门开展以“缺什么、放什么、怎么放”为重点的

分区分类调研,全面厘清区与乡镇、街道的执法边界,确保下放的行政执法事项能得到有效承接。截至2023年4月,共公布乡镇综合执法事项清单103项,街道综合执法事项清单17项。初步形成减权赋能、接单接责、用好用活、提质增效的良好改革势头。

题。综合行政执法队伍合署办公,依托石岭镇人民政府服务大厅设立综合行政执法“接待窗口”,集中统一设置大队办公室,科学设置功能分区,按要求配备执法车辆、执法记录仪、存储终端等设备。实现统一办公、统一着装、统一补给和统一行动目标。强化制度流程,破解执法规则不明确的难题。立足实际,梳理出包括1项责任分工方案、2个执法名录库、3项执法

制度、4个执法清单、5个执法文本在内的“12345”制度体系,建立综合行政执法平台,统一调度执法行为,进一步厘清执法边界,明确工作流程。强化卷宗管理,破解执法档案不规范的难题。建立执法档案,执法人员对执法全过程如实记录,明确专人管理,严格按照标准,实现一案一卷,规范管理,归档有序。强化考核问效,破解执法效果不理想的难题。建立

执法督查机制,定期对执法情况进行考核,结合群众满意度测评,确保执法规范公开,服务群众。“一支队伍抓执法”试点工作开展以来,石岭镇执法大队在区司法局指导下,共行政执法21次,形成执法案卷5卷,现场化解民事纠纷3起,打击秸秆焚烧、毁林毁沙等案件8起,政府公信力不断提升,群众满意度、幸福感不断增强,基层治理效能不断激活。

### 坚持问题导向 七个强化解难题

石岭镇作为铁东区的改革试点,率先提出“七个强化”,通过高质量建“硬件”、高标准配“软件”、高频次指导服务等方式,全力打造乡镇综合行政执法示范标杆。强化人员配备,破解执法力量薄弱的难题。整合全镇林业、水利、畜牧、城建、物业、国土、应急等执法力量,建立综合行政执法大队。

队。分管副镇长任队长,实现执法资源有效融合。强化精准培训,破解执法人员水平低的难题。区司法局对没有执法证件的综合执法人员开展3轮全覆盖培训,为乡镇业务不熟练的执法人员选派具有丰富执法经验的区直干部对接包保,推动人员、职能的“物理融合”向能力、业务的“化学融合”转变。

变。强化多点布局,破解执法网络不规范的难题。“区-乡镇-村-屯组”四级联动,区内建指挥中心,乡镇建指挥大队,村里建服务站,屯组建服务点,由驻村辅警和屯组长担任服务站、点儿的联络员,织密基层执法服务一张网,打通服务群众最后一公里。强化阵地装备,破解执法队伍不优化的难

### 聚焦长效实效 “n”项机制谋发展

为真正下好加强乡镇(街道)综合行政执法、提升基层治理水平这盘“大棋”,铁东区建立了一套完整高效的运行机制,在全区整体推进。出台了《关于深化乡镇综合行政执法改革的实施方案》《铁东区乡镇综合行政执法工作暂行办法》《铁东区“街道吹哨、部门报到”工作机制》《铁东区乡镇(街

### 镇执法办案质量。截至目前,全区共建立“一支队伍抓执法”队伍4支,建立“街道吹哨,部门报到”综治平台1个,累计培训有执法资格人员112人。年初以来,全区共开展行政执法21次,各街道开展“吹哨”执法25次,全部按照规定结案,群众企业满意率100%。

## 《民法典》宣传进社区 护航美好新生活

### 铁东区七马路街兴东社区开展专项宣传

本报讯(通讯员 高铁瑛)为深入贯彻落实“八五”普法规划,进一步加强《民法典》普法宣传,引导社会各界充分认识颁布《民法典》的重大意义,近日,铁东区七马路街兴东社区开展《民法典》相关宣传活动。

此次宣传形式多样,利用社区内LED大屏滚动播放宣传标语,在辖区内向居民发放宣传单、张贴横幅等,让《民法典》走到群众身边,走进群众心里,基层群众的法治获得感、幸福感、安全感稳步增强。

针对辖区内的老年人,工作人员用通俗易懂的语言让他们

认识到《民法典》既是保护自身权益的法典,也是必须遵守的规范。七马路街兴东社区致力于提高辖区居民对《民法典》的了解程度和宣传力度,营造浓厚的法律宣传氛围,让居民自觉学法、守法、用法。此外,兴东社区还利用微信转发《民法典》学习相关内容,推动形成上下联动、广泛参与、共同行动的《民法典》普法格局。

兴东社区将继续组织开展法律宣传活动,用实际行动助力居民美好新生活,让群众能够学习更多的法律知识,懂得运用法律武器保护自己的合法权益。



近日,为深入实施全民科学素质运动,普及医学常识,倡导健康生活方式,铁东区卫健局志愿服务队在铁东广场开展健康义诊咨询文明实践活动。

本报通讯员 王琳 摄

近日,为进一步丰富老年人中医保健知识,铁东区四马路街道社区卫生服务中心举办老年人健康讲堂。

本报通讯员 薄茜文 摄



## 普法宣传入人心 志愿服务我先行

### 铁东区四马路街开展主题普法宣传

本报讯(通讯员 李东)为进一步提高辖区居民对《民法典》的认识和理解,强化群众法律意识,维护自身合法权益,帮助居民切实有效运用《民法典》维护权益、化解矛盾纠纷,促进街道居民和谐稳定,近日,铁东区四马路街联合社区开展“美好生活 民法典相伴”主题普法宣传活动。

四马路街新时代文明实践所、站工作人员用浅显易懂的语言围绕《民法典》的简要概述和生活中的十大热点应用进行讲解,并对居民生活息息相关的婚姻家庭、高空抛物、民间借贷、未

成年人保护等问题进行了重点介绍,对离婚30天冷静期规定、借贷纠纷、遗产继承条款等内容进行了详细的解读。此次活动践行以人民为中心的工作理念,不断增强居民群众学习贯彻《民法典》的自觉性、责任感和使命感。

此次普法宣传,有效推动了“我为群众办实事”实践活动走深走实,增强了群众的法律意识,引导更多的居民群众学法、守法、懂法、用法,有效营造了法治文化氛围,为街道积极开展法治宣传及稳步推进依法治理工作奠定了坚实的基础。



日前,为了推动阳光体育运动的开展,朝阳小学举行了第十套广播体操比赛。

本报通讯员 东宣 摄

## 美好生活 《民法典》相伴

### 铁东区七马路街福民社区开展《民法典》宣传

本报讯(通讯员 高欣)为不断增强辖区广大干部群众的法律意识,推动普法工作深入开展,近日,铁东区七马路街福民社区开展“美好生活 民法典相伴”宣传。

活动期间,福民社区多措并举,加大《民法典》宣传力度,营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围。在福民小区文化广场悬挂“让《民法典》走到群众走进群众心里”的宣传条幅,提高《民法典》的群众知晓率,并结合实际,社区工作人员围绕居民

最关切的民间借贷、婚姻家庭等方面问题,依据相关民法知识耐心地进行答疑解惑。同时利用周三学习日的契机学习《民法典》条例,播放旁听庭审等案件纪录片,让社区党员干部和居民更深入学习了解相关民法知识,切实做到以案学法,使《民法典》入脑入心。

福民社区将持续提高政治站位,丰富宣传形式,注重宣传实效,让《民法典》为美好生活保驾护航,“典”亮群众的幸福生活。

## 学习先进典型 汲取奋进力量

### 铁东区平南街道开展学习黄大年活动

本报讯(通讯员 高铁瑛)为弘扬黄大年同志“心有大局、至诚报国”的爱国情怀,“教书育人、敢为人先”的敬业精神,“淡泊名利、甘于奉献”的高尚情操,近日,铁东区平南街道组织工

人员观看黄大年主题电影、电视剧、话剧等,深入学习黄大年先进事迹。

活动中,开展了学习黄大年精神主题座谈会,党员干部纷纷发言,要对标先进、见贤思齐,始终保持奋发有为、昂

扬向上的精神状态,勇于担当、苦干实干,从现在做起、从自己做起、从本职岗位做起,以实际行动向黄大年同志学习,把无私奉献、勇于担当的精神和对祖国的爱融入我们的日常工作中,恪尽职守,

忘我拼搏,为实现中国梦鞠躬尽瘁。平南街道将继续宣传黄大年崇高精神,认真组织学习黄大年同志先进事迹活动,制定落实好学习活动方案,确保活动实效。

## 图书之旅 趣味无穷

### 八马路小学组织学生到市图书馆参观

本报讯(通讯员 李佳特)为推进全民阅读,营造书香四平的良好环境,近日,四平市八马路小学组织学生到市图书馆参加“图书之旅·青少年阅读体验课”实践活动。

图书馆工作人员带领学生们参观

了四平市方志馆,结合馆藏珍贵古籍,为同学们讲解家乡的历史文化知识,同时向同学们介绍相关古籍及其背后的故事。让孩子们了解书籍的价值,激发爱读书的兴趣。

在参观少儿阅览室时,工作人员

向孩子讲解图书馆图书分类及排架方式,介绍如何办理借书卡、图书馆开放时间,又增长了见识,同时也提高了孩子们阅读图书、获得知识的兴趣,将阅读变成孩子们生活中必不可少的一部分。

通过此次活动,孩子们了解了图书馆的作用,亲身感受到了图书馆浓浓的读书氛围,既开阔了视野,又增长了见识,同时也提高了孩子们阅读图书、获得知识的兴趣,将阅读变成孩子们生活中必不可少的一部分。